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SEL PESZACH CUKOR 
az orthodox hechserre reflektáló hithű hazai zsidóság részére 

ez évben is Központi Irodánk 
irányítása mellett készült. 
Ezt a felragasztott vignetták tanúsítják. 

A cukor gyártása ezévben is a
SELYPI CUKORGYÁR R.-T. nái 
BUDAPEST, V. ZRÍNYI-UTCA I4. SZÁM- 
történt Sfllborstoin Dávid váci főrabbi vallási felügyelete alatt

Központi Bizottságunk Rabbicollégiumának legutóbbi döntése szerint, ame­
lyet múlt évi november hó 10-iki ülésben hozott az orthodox hivek csak 
olyan kereskedőknél szerezhetik be SEL PESZACH cukor szükségletüket, 
akik üzletükben kizárólag ezen központi felügyelet alatt készült cukrot 
árusítanak, nehogy az esetleges elcserélésből, vagy összekeveredésből val­
lási tilalomszegések keletkezhessenek.

Budapest, 1932. évi március hó.

A magyarországi autonóm orthodox 
izraelita hitfelekezet

Központi irodája
VI., Eötvös u. 19.
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V. évfolyam. Budapest, 1932. április 22. 9. szám.

Dr. KENÉZ-KURLANDER EOE

SZEMLÉJE

Egy zsidóság! egy hitvallomás!
Irta s Dr. KISS ARNOLD vezető főrabbi

Mély szimbólumot láttam mindig a széder hagadának Bené 
Berák-beli elbeszélésében.

Csillagtalan, tavaszi éjszaka. Római éjjel. A várakozások feszült 
éjszakája. Róma vasökle Izrael fölött, erkölcseinek utánzása a zsidó 
lelkekben. z

S a széder éjszakáján, a széder asztal mellett öreg bölcsek vi­
tatkoznak, halkan, szomorúan énekelnek. Mit mondhatnak? Mi fölött 
vitatkozhatnak? Talán az egyik közülük régi időket sóhajtott vissza 
s átkozta az újabb kort, az újabb szokásokat. Talán a másik türel­
metlenül az asztalra csapott s azt kiáltotta: nem lehet igy posvány­
bán, dágványban vesztegelni, megalkuoóbb, okosabb zsidóságra oan 
szükség! Akadhatott egy harmadik is, az az ősi, elveszített Ciónt 
sirathatta vissza.

És ebbe a tétovázásba, egymást meg nem értésbe, ebbe a zsidó 
éjszakába dörren be egyszerre csak az ifjú Izrael hangja. Föltépi az 
ajtót, hogy a hajnal derengő fénye bevilágítson az öreg sopánkodók 
és bölcsek és deklamálók arcába, s odakiáltja nekik: reggel oan, 
reggel oan, urak, „higia z’man keriasz séma sel sacharisz", egy a 
lényeg: a „Séma", a többi múló forma, múlandó kifejezése az örök­
kévaló tartalomnak.

Ma is forong, tépődik, utakat keres a fáradt zsidóság. Öreg 
bölcsek sopánkodnak: csak egy az igazi zsidóság: a régi, a hagyo­
mányaiban élő, a világ csábitó hívásaitól elzárkózó zsidóság. A má­
sik csapkodja a hitvédelem felolvasó asztalait: „Ez igy nem mehet 
tovább! ezt a zsidóságot nem adhatjuk a gyerekeinknek! Uj, liberális 
Izraelre van szükség. Hazugság ma a zsidóság. Konzervatív jelszavak­
kal keresztülgázol a gettók avult szokásain. Nincs bátorság a 
papokban, hogy megreformálják a zsidóságot. Szónokolnak, de nem
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mernek cselekedni. így elpusztul az uj generáció". Egy harmadik 
fanatikus haraggal Ciánt emlegeti: „Az egyedüli remedium. Az egyet­
len mentő cselekedet, az egyetlen eszme, amelyben az ifjúság pos- 
hadt vére még fölpezsdülhet. Hűtlenek, hazugok, megalkuvóak, Ción 
ellenségei". A negyedik B’né Berlin, B’né Wien, B’né Budapest 
bölcs hazafias szólamokkal harsog: „pusztuljanak a Ción hívei! Mi 
csak németek, csak osztrákok, csak magyarok vagyunk. Semmi 
közünk Ciánhoz".

S az uj széder asztal szorongásaiban sápitozókhoz, haragosok­
hoz, civódókhoz az igazi megújhodás hajnalderengése kellene, hogy 
elhatoljon. Fülledt szobák levegőjét a megértés fiatal napsugarának 
kellene fénnyel megtölteni. Egy szót harsogni be a lelkekbe, a tompa 
dermedtségbe: „Semá! a Scmá a lényeg!" Hinni abban, amit hir­
dettek. Őszintének lenni abban, amiért civakodtok. Orthodoxok vagy­
tok ! Tisztelet a hitében élő vallásos zsidó léleknek! Liberális zsidók 
vagytok! A gyermekeitek nem tudják betartani a vallás — szerinte­
tek — elavult szabványait Hát mikor hirdette a zsidóság lelke, hogy 
a forma nélkül nincsen zsidó élet?! De legalább a „Sémát" ne 
oerjétek ki a fiaitok lelkébőir t Rövidebb istentiszteletet kívántok! Uj 
formákat! Ki állja útját! Építsetek magatoknak templomokat, ahol 
szivetek szerint imádhozhattok! Uj széder rendet, ahol a lelketek 
szerint hevíthetitek a gyermekeiteket a zsidóság eszményeiért! S nem 
tudnátok mellette megtűrni a régi hitének régi formái szerint imád­
kozni akaró zsidó testvéreiteket?! Szabványok vannak, amik elavul­
tak ! Formaságok, amiket az élet elsodort! Senkise mondja, a zsidó­
ság lelke legkevésbé, hogy rossz zsidók vagytok, ha lélekben, de 
és itt aztán igazán — vagytok zsidók! Nem is kell ahhoz reform­
zsidóság, hogy szív szerint legyetek zsidók! Az élet reformál, nem 
a synodusok, nem a conciliumok, nem a kongresszusok! Csakhogy 
Rabbauszáj! a Sémának kell bennetek égni, lobogni! Lehet öt órás 
istentiszteletet tartani ugyanegy gyülekezetben, csak a Semá tüzeljen 
benne! s lehet félórás istenszolgálatra gyülekeznie ugyanabban a 
községben, de a Sémával! A lényeg, az intézmény maga azonban 
mindig konzervatív, csak az emberek, az egyesek, akik ebben a lé­
nyegben élnek, azok változóak! Az istenséget magát nem lehet meg­
reformálni, az istenség imádási formáit, szabványait úgy pergeti az 
idő, mint a falombot az őszi szél, uj tavaszok az ősi törzsből uj 
lombot terjesztenek.

Magyarok vagytok! legyetek azok! nem is lehettek mások! 
Kővel kell azért dobnotok a szent föld szerelmeseit? Hiszen azok se 
tudnak minden szenvedéseik között se mások lenni! Ción hívei! 
szent az álmotok, ujjongjatok, hogy a Karmel újra Elijáhu próféta 
füzében lobog, hogy a Sáron uj liliomokat hajt, hogy a Sir-Ha sírim
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halálos szerelmü pásztoréneke újra fölcsendűl: én a kedvesemé va­
gyok s ő az enyém — de ne legyetek türelmetlenek azokkal szem­
ben, akik becsületes hittel a lélek vándorbotját nem tudják a kezük­
be venni, azokkal szemben sem, akik még nem látnak, azok iránt 
sem, akik hazájukban megöregedtek, de — hisszük — mégis meg 
fogják érteni az ősi föld uj ifjúságát, uj föltámadását, zsidó remény­
ségeit.

Rabbauszáj! higiá zemán keriasz 5emá sel sacharisz!
Legyetek egyek ti öregek, ti bölcsek, ti türelmetlenek, 
és régiek és ti ujlelküek! Egy eszményben, egy örök 

napsugárban, egyek a Semá-ban!

---------------—

„Afd nisfdnó..."
Iría; Dr. Hajdú Marcel, a Pesfi Ixr. Hitközség 

elnölt&elyeííese
Egészen különös kérdéssel fordult hozzám a „SZOMBAT" érdemes szerkesztője: 

„Hetek óta hangos a felekezeti fórum a reform-kérdés vitájától. Papok és közéleti fér­
fiak, a zsidó élet szereplő tényezői nyilatkoznak a reformzsidóság kérdésével pro és 
contra. Általános feltűnést kelt — Írja nekem dr. Kenéz-Kurlander Ede barátom, — 
hogy éppen csak Hajdú Marcel hallgat, akit pedig általában a — Léderer Sándor által 
inaugurált konzervatív vallási irányzat hivatott vezérének ismerünk el a pesti hitközség­
ben és aki emellett a szertartási ügyeknek is elöljárója, nem tartja szükségesnek állást 
foglalni e kérdésben. Mit jelent ez a hallgatás ?"

Távol áll tőlem a szándék, hogy lekicsinyeljem a kérdés megmozgatóinák és vitá­
zóinak komolyságát, egyéni súlyát és jóhiszeműségét. A mozgalomnak azonban — őszin­
tén megmondom — nem tulajdonítok különösebb jelentőséget, ezért nem szóltam hozzá 
a kérdéshez. A vitázókat kétségtelenül a legbecsületesebb intenciók vezérlik, de bizonyára 
ők maguk sem akarnak történelmet csinálni, hanem az általános exisztenciális, erkölcsi 
és lelki válság idegessége rezdül végig az egész mozgalmon. Valami hiba van a régi 
rendben, gondolják azok, akik nem bírják ideggel a mai kritikus viszonyokat és keresik 
az Archimedesi pontot, ahonnan v iss zab illeni fjeinék régi forgásába az 
emberi társadalom gépeseiét. Pedig oly könnyű ezt a pontot megtalálni. 
Egy csalhatatlan mód van rá; Vissza a hithez, az Istenhez. Áz agyongyötört emberi­
ségnek megnyugvásra és bizalomra van szüksége, nem uj külsőségekre. A liturgia meg­
rövidítése vagy módosítása csak ok nélkül sértené az ősi tradíciókban nevelkedett és 
lélekben megerősödött hívők vallási érzékenységét, anélkül, hogy a megfelelő vallási ok­
tatásban és zsidó nevelésben nem részesültek és az áttérők kielégülést nyernének azzal, 
hogy pl. Jóm Kippurkor nem töltenék a templomban az egész napot, hanem valamilyen 
könnyen emészthető, rövid tartamú lelki kúrát írnának neki elő az uj liturgikusok.

Nem a régi zsidó tradíciókban van a hiba, hanem az általános gazdasági válság 
okozta lelki depresszióban. Ezekben a válságos, ideges időkben a legkisebb gon- 
dunk is nagyobb a reformáció kérdésénél. Inkább azzal törődjünk és 
arról gondolkodjunk: hogyan szabadulhatnánk ki ennek a súlyos válságnak Micrájtm-
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jóból, Hinnünk kell és bíznunk kell, hogy valamiképpen annakidején Egyiptomban síny­
lődött őseinknek, azonképpen nekünk is meg fogja nyitni Isten a szabadulás útját, . . t 

„Má nistánó hálájló házé mikol hálélosz . . . ? Nem előszói tör ránk ez az éjjel 
sötétség!! Nem szabad megijednünk, kétségbeesnünk ebben az uj egyiptomi sötétségben 
sem. Minél erősebb hittel fogódzkodunk bele az ősi vallás tanításaiba, annál könnyebben 
bírjuk el a megpróbáltatásokat.

Érti már, kedves „Szombat**: miért hallgattam eddig? „Má nistánó, , ,**
------------------------------------------------------------------------------

Sxeníegyleí nagy napja
Kevés intémény van ebben az 

országban, amely a nagy világégés­
ben olyan töretlenül állta meg a he­
lyét 1931-ben, mint a Pesti Chevra 
Kadisa. Az 1931-es évi jelentés — 
melyet az április 17-iki közgyűlésen 
olvasott fel Endrei S. Henrik igaz­
gató — beszámol a mostoha viszo­
nyokról, melyek között nemcsak, 
hogy nem épített le a Szentegylet, 
de összes intézményei teljes üzem­
mel és megfelelő eredménnyel dol­
goztak. A jelentés szerény hangja 
csak egy ponton válik büszke önér­
zettel telivé, amikor erről a meg 
nem történt leépítésről beszél: „A 
Chevra magasztos feladatai nem tű­
rik meg a leépítést, amely csak a 
betegeket, elesetteket és szükölkö- 
dőket sújtaná/* Nagyon nehéz most 
a Chevra helyzete. Hiányzik a há­
borúban elveszett alapítványok tő­
kéje, illetve 14 millió koronás alapít­
ványi tőkének a kamata. Ezt kell 
pótolni munkával, szorgalommal, 
végtelen türelemmel és körültekin­
téssel. Ebben a törekvésben éli ki 
magát Chevra kiváló igazgatója. 
Endrei S. Henrik és Kramer Miksa 
elnök, aki korát meghazutoló fiata­
los energiával vezérli az elöljáróság 
élén a Chevra Kadisa büszke hajó­
ját. A múlt év eredményei remélni 
engedik, hogv a jövő esetleges vi­
szontagságai közepette is száz szá­
zalékosan teljesitheti majd nemes 
feladatát a Szentegylet. Naffv érde­
me Kramer Miksának és Endrei 
igazgatónak, hogy legutolsó válasz­

tások óta a Chevra élén fiatalos 
energiájú, munkaképes vezetők ál­
lanak, kik lelkes ambícióval irá­
nyítják és végzik teendőiket.

A közgyűlésről, amely a Chevra 
tarok nagy számban jelentek meg 
az alábbi tudósításunk számol be.

Folyó hó 17-én, vasárnap délelőtt tar­
totta a Pesti Chevra Kadisa f. évi rendes 
közgyűlését Erzsébet-köruti alapítványi 
sjzékházában Kramer Miksa elnök elnök­
lete alatt.

Elnök napirend előtt kegyeletes sza 
vakban emlékezik meg a chevra kadisa 
azon kiváló képviselőtestületi és választ­
mányi tagjairól, akik a legutolsó közgyű­
lés óta elhaláloztak. Dr. Kecskeméti 
Adolf, Dr. Grauer Vilmos, újpesti Wolf- 
ner József és Krakauer Samu elhalt vá­
lasztmányi tagoknak a chevra kadisa kö­
rül szerzett érdemeit méltatja. Kegyelet­
tel emlékezik meg Arányi Ignác, a Pesti 
Chevra Kadisa érdemekben gazdag elnök- 
helyetteséről, valamint a Szeretetház el­
nökének elhalálozásáról, kinek halála 
nagy veszteséget jelent a chevra kadisára. 
Meleg szavakban méltatja az elhunyt el­
nökhelyettesnek a chevra kadisa és intéz­
ményei körül szerzett kiváló érdemeit. 
A megdicsőült férfiú több, mint egy év­
tizeden keresztül szolgálta hűséggel, oda­
adással a chevra kadisát és benne az em. 
berszeretet sizent eszméit. Előbb elöljáró­
ja, később alelnöke lett a szentegyletnek, 
a legutolsó közgyűlés pedig az elnökbe 
lyettesi tisztségre választotta meg. A 
chevra kadisa a megdicsőültet saját ha­
lottjának tekintette, részére diszsirhelyet 
engedélyezett, temetésén testületileg vett 
részt, sírját a temető fennállásáig ápol­
tatja és többrendbeli kegyeletes intézke­
désen kívül, érdemeinek elismeréséül a 
Dohány-utcai templomban gyáslzünnepélyt 
tartat. Indítványára a Megdicsőültek el­
vesztése feletti fájdalmának a közgyűlés 
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kifejezést adott és emléküket a közgyű­
lés jegyzőkönyvében megzrökiti.

Ezután elnök felkérte dr. Endrei Hen» 
rik igazgató-főtitkárt, hogy az elöljáró­
ság 1931. évi jelentését előterjeszteni szí­
veskedjen. Igazgató-főtitkár által előter- 
jesjztett jelentésből a következőket emel­
jük ki : A jelentés rámutat arra, hogy a 
chevra kadisa elnökének a vezetőséggel 
egyetemben az az álláspontja, hogy a 
chevra kadisánál, ai súlyos közgazdasági 
viszonyok dacára, leépíteni nem szabad. 
Nem szabad leépíteni még akkor sem, ha 
minden más intézmény leépít. De hol is 
tudna a chevra kadisa leépíteni, — kérdi 
a jelentés, — hisz tudvalevő, hogy mi­
nél súlyosabbak a viszonyok, annál több 
és több hittestvér van ráutalva a chevra 
kadisa támogatására. Lehet-e vájjon le­
építeni a gyógyíthatatlan betegek gyógy­
szer- és kötszerszükségletét, az Ággok- 
háza ápoltjainak tej- és kenyérszükség- 
letét ? Lehet-e redukálni az ingyen teme­
téseket, vagy a szegények havi segélyét, 
vagy az intézeti ápoltak létszámát 
mondja a jelentés, — hisz a chevra kadi- 
sának éppen az a hivatása, hogy a nehéz 
időkben álljon az arra sízoruló testvérek 
mellett és nyugodt lélekkel elmondhatja 
a chevra kadisa, hogy az elmúlt nehéz 
évben is teljesítette kötelességét és a leg­
teljesebb mértékben gyakorolta a fensé­
ges isteni parancsot, a szeretetet.

Ma jd felemlíti a jelentés, hogv az 1931. 
évre előirányzott a chevra kadisa bevé­
telképen 1.621.510 pengőt, kiadásképen 
1.772.650 pengőt, úgyhogy 151.140 pengő 
kezelési hiánvra számítottak. Ezzel szem­
ben a bevételek kitettek 1.710.092.48 pen­
gőt. a kiadások 1.766.552,80 pengőt, úgy­
hogy 56.440 pengő kezelési hiány állott 
elő. Ajz Aggok-házára. melvben 215 ápolt 
van teliesen ingyenes gondozás alatt, az 
elmúlt évben 192.528 pengőt fordítottak. 
Az Aggok-háza elnöke Kramer Miksa, al­
el nőkéi Popper István, Porgesz József és 
Éried Ármin. A gazdászati ügyeket Böhm 
Náthán. Elek Gyula, Kleinberger Antal. 
Schwarcz 5riktor. Weisz János. Werthei­
mer Latos látják el. kiknek munkájáért 
a közgyűlés köszönetét szavazott. A gvó- 
gyit hatatlan betegek otthonául szolgáló 
Szeretetházban ezidő szerint 80 gvógvit- 
hatatlan betegeket ápol a chevra kadisa. 
mig az ugyanezen házban levő Szeretet- 
kórházban 70—80 gvógvitható beteget. A 
Szeretetház és Szeretetkórház kiadásai az 
elmúlt évben kitettek 286.181 pengőt. A 
Szeretetház élén Arányi Tgnáez állott, 
mint elnök, mint alelnökök nedig Bánó 
Dezső. Beck Jenő és Fisnmann Gyula 
elöljárók működnek. Mint helvettes gaz­
dászati elöljárók, Fuchs Lipót. Fürst 
György, Gál Béla, Kohn Hugó, Romját

Ernő, Műnk Gábor és Reich Samu fejte­
nek ki odaadó és buzgó munkásságot. A 
Felnőtt Vakok Otthonában 95 beteg vak 
van elhelyezve. Az intézet fenntartása 
102.862 pengőt tett ki. Az intézet élén já- 
nosi Engel Gyula, mint elnök, Lunizer 
Pál és Steiner Mór elöljárók, mint alel­
nökök működnek. A gazdászati ügyosz. 
tály élén állott Arányi Ignác elnökhelyet­
tes elhalálozása folytán az előjáróság in­
dítványára a közgyűlés úgy határozott, 
hogy helyét egy évig betölteni nem kí­
vánja, hanem a gazdászati ügyosztály ve, 
zetését Bánó Dezső, Beck Jenő és Eisn- 
mann Gyula elöljárók látják el. Segélye­
zésekre a csevra az elmúlt évben 150.000 
pengő fordított. A Pesti Izr. Hitközséggel 
együttesen szervezte az inségakciót, mely­
hez 10.000 pengővel járult hozzá. Támo­
gatta a rabbiképző és tanítóképző intézet 
szegény növendékeit, aiz Izr. Szünidei 
Gyermektelepet, az Izr. Irodalmi Társu­
latot, a Magyar Izr. Kézmű- és Földmű­
velési Egyesületet, az Izr. Patronagc 
Egyesületet, az Omike különböző intéz­
ményeit és számos más intézményt.

A Zsidókórhájz fenntartásához évi 40 
ezer pengővel, a Bródy-kórház fenntar­
tásához évi 10.000 pengővel járult. Ugyan- 
ilv értelmű megállapodást létesített 1932_ 
1957. évekre az izraelita kórházak támo­
gatása tárgyában. Temetések tekintetében 
az elmúlt évben 1805 ingyenes temetést 
végzett. Az ingyenes szállításokra és te 
metésekre 82.440 pengőt adott ki. Kon- 
duktusokra kifizetett 150.000 pengőt, ez- 
izel szemben e címen 84.173 pengő volt a 
bevétel. Felemlíti a jelentés, hogy a te­
metőben létesítendő csőfektetések. 120— 
130 ezer pengőre rúgnak, azonkívül az ú j 
temetőterület egyengetése, fásítása, csa­
tornázása, valamint vízvezetékkel való el­
látása, úgyszintén bekerítése szükségelte­
tik. A temetőkkel, valamint a sirásással 
kapcsolatos összes költségek kitettek 
297.485 pengőt, melyek a sirápolási bevé­
telekből térültek meg.

A jelentés legszomorúbb része, a tag­
sági dijakra vonatkozó jelentés. Esizerint 
25.000 tag közül, több, mint 15.000 tag 
nem képes a tagsági dijat megfizetni. A 
rendes évi járulékok kitennének 300.000 
pengőt, ezzel szemben tagsági dijak cí­
mén az 1951. évben a hátralékos tagsági 
dijakkal együtt 147.188 pengő folyt be. 
Jóllehet, a közgyűlés felhatalmazta az 
elöljáróságot arra, hogy a tagsági dijakat 
24 pengőig felemelhesse, a viszonyokra 
való tekintettel, e felhatalmazással a)z e- 
lőljáróság nem élt, a tagsági dijakat nem 
emelte.

A nagy tetszéssel fogadott évi jelen­
tés után Stern Samu hitközségi elnök e-
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meikedett szólásra, aki négy elismerés­
sel emlékezett meg a Chevra működésé­
ről és a vezetők — különösen Krámer 
Miksa önfeláldozó munkájáról.

— Nekünk — úgy mond — az a kí­
vánságunk, hogy a Chevránál ne történ­
jék semmi változás. Maradjon minden a 
régiben, maradjon meg a jelenlegi veize- 
tőség, amely szent hivatása magaslatán 
áll és olyan lelkes buzgalommal végzi 
munkáját, amely minden elismerést -s 
hálát megérdemel.

Utána Dési Géza országgyűlési képvi­
selő mondott lendületes beszédet, amely­
ben megragadó, poetikus szavakkal szó­
lott a Chevra és á közelgő Pe^zach ün­
nep jelentőségéről. A Chevra ' működése 
csupa „mícvo“. Kívánja, hogy minden 
köny, amit a Chevra felszárit, minden 
panasz, amit elcsitit, áldás alakjában 
szálljon a Szentegyletre és annak veze­
tőségére. Vázsonyi János országgyűlési 
képviselő üdvözölte ezután a fiatalok ne* 
vében Krámer Miksát, a fiatalos tettere- 
jü elnököt és Endrei Henrik igazgatót, 
aki a Szentegylet nagy apparátusát sze­
retettel és hozzáértéssel irányítja. Fried- 
mann Ignác dr. kormányfőtanácsos volt 
a következő felszólaló, aki annak az óha­
jának adott kifejezést, hogy a Szentegy- 
let jótékonykodás! tevékenységét a jövő­
ben terjessze ki az egyetemes zsidóság 
céljait szolgáló Paleslztina-munkára és 
támogassa a Keren Kajemeth és Keren 
Hajesszod alapokat. Kahan Niszon dr. 
hasonló értelmű felszólalása után a köz­
gyűlés á vezetőség lelkes ünneplésével 
ért véget.

Jelen voltak a következők:
Bánó Dezső, Beck Jenő, Bienenstoek 

Vilmos, Breuer Gusztáv, Darvas Nándor, 
Dési Géza, Dinner A. Emil, Dinner Mór, 
Erlich G. Gusztáv, Eichbaum Mór, Jáno­
si Engl Gyula, Eppler Sándor, Fellner 
Leó, Fleischmann Tivadar, dr. Friedmann 
Ignác, Frisch Zsigmond, Fiirst György, 
Gaiduschek Marcell, Goldfinger Gábor, 
Guttmann Mór, Halász Manó, Honig An­
tal, Kardos Arthur, Károlyi Ármin, Klá- 
ber Miksa, Kiéin Miksa, Komjáth Ernő, 
Kovács- Hermáim, dr. Kransz Jenő, Kuli 

ner Gyula, Latter Mór, Ledermann Mór, 
Leopold Gyula, MolnárGyula, Műnk Gá­
bor, dr. Patai József, dr. Patai Samu, Por- 
gesz József, Pintér Miksa, dr. Riegler 
Bernát, Reichenberg Jakab, Sebestyén 
Béla, Soltész József, dr. Schönfeld József, 
Schwarcz Jenő, dr. Steiner Mór, Tausz 
Lipót, Vámos Henrik, Varjas Pál, dr. Vá­
zsonyi János, Weiner Samu, Weisz Ede, 
Weisz Márk, Weisz Mór, Wertheimer So­
ma, dr. Zahler Emil.
LoIoIoioioIoIoIoIoIoIoIoIoToToIoIoIoIoIoIoIoioioIoIoTq

LÖW IMMÁNUEL ELŐADÁSA a ZSI­
DÓ FAUNÁRÓL. A Budai Izr. Nőegylet 
felkérésére Lőw Immánuel szegedi főrab­
bi, felsőházi tag, a Gellért-szállóban elő­
adást tartott a zsidó faunáról. A kiváló 
tudós lebilincselő módon vázolta egyes 
állatok szerepét a bibliában, a zsidó és 
más népek tradíciójában és irodalmában. 
A szamarat például egy jezsajási mondás 
hibás interpretálása következtében ábrá­
zolta úgy a középkori festészet, mint a 
gyermek Jézus istállótársát Bethlehem- 
ben. A szamarat egyébként sűrűn említik 
a zsidó közmondások is, amelyeket más 
népek is átvettek. (A Dugonics-féle ma­
gyar közmondás gyűjteményben is sok 
található.) A disznó szintén fontos szere­
pet játszik, úgy a zsidó, mit a nem-zsidó 
tradícióban és irodalomban. Lőw Immá­
nuel szellemes és költői szépségekben 
gazdag előadását nagy tetszéssel fogadta 
a közönség.

A JÓZSEFVÁROSI TEMPLOMKÖRZET 
KULTURESTJE. A Pesti Izr. Hitközség 
VIH. templomkörzete április hó 10-én, va­
sárnap este fél 7 órakor tartotta a körzet 
zsúfolásig telt új kultúrtermében (VIII. 
Nagyfuvaros u. 4.) első kulturelőadását. 
Dr. Hajdú Marcel, a Pesti Izr. Hitközség 
elnökhelyettese, a körzet örökös tiszte­
letbeli elnöke nyitotta meg az előadást 
magas színvonalú beszéddel, melyben az 
ősi zsidó tradíciókhoz való törhetetlen ra­
gaszkodás jelentőségét fejtette ki. Schei- 
ber Lajos körzeti rabbi a Kabbalá­
ról tartott mindvégig feszült figyelemmel 
hallgatott tartalmas és tanulságos elő­
adást,' majd Bokor Ernő sízavalt rendkí­
vüli hatással, végül dr. Körmöczi Zoltán 
hitközségi h. elöljáró, a kulturbizottság 
elnöke vetett érdekes történelmi vissza­
pillantást a zsidó kultúra múltjára és az 
ifjúságot kulturális értékeink, konzervá­
lására és továbbfejlesztésére buzdította.
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Csillagos SsabóLásslónak
Dr. Szabó László egyik cikké­

ben felhív bennünket, zsidókat, 
hogy vitatkozzunk a Maran Atha 
problémáról. A cikkíró rendesen 
nagy tudásával tanítani szokta ol­
vasóit, most szokásától eltérően má­
sokra hárítja át a kérdés tisztázá­
sát. Az invokációnak eleget teendő, 
meghívtam fekete kávéra tudós pro­
fesszor Richtmann barátomat, hogy 
vitassuk meg a kérdést. Ő kapás­
ból felütötte Pál Korintusi Levelei, T. 
16. 22-ik mondatát, ott találkoztunk 
a Maran Atha kifejezéssel. Az első 
pillanatban tisztában voltunk, hogy 
a Maran Atha kifejezés egyetlen 
lehetséges fordítása: Jöjj el Urunk! 
— tehát semmi esetre sem átok fór 
mula, ahogy Szabó László szerint 
némelyek magyarázzák. De talmu- 
di észjárással azt szerettem volna 
kiokumlálni. hogy miből indultak 
ki azok, akik ennyire félreértették 
ezt a kifejezést. Mint ilyenkor szo­
kás, elővettem a Vulgatát és egy 
pillantást vetve a latin szövegbe, 
szövegmagyarázáshoz szokott sze­
meim rögtön felismerték, honnan 
eredhet ez a félreértés.

22. ) Sí quis non amat Domi- 
num nostrum, Jesum Christuni. 
sit anathema : Maran Atha.

23. ) Gratia Domini nostri Je~ 
su Christi vobiscum.
Szerintem a Maran Atha ki fele­

zés nem a 22-ik mondathoz tartozik. 
Hanem kezdete a 23-ik mondatnak. 
A félreértés tehát abból származik, 
hogy az anathema szó glosszáiának 
tartják a Maran Áthat, holott ez 
csak messiási eulogia és a 23-ik 
mondatot kezdi meg.

Különben, most átadom a szót 
Richtmann barátomnak, aki a kö­
vetkezőkben fejti ki a nézetét:

¥ ¥ ¥

„Ha Rabbi Eliezer szavát hallod, töl­
csérré alakítsd füledet.44 A talmudnak e 
felszólítását kellene a magyar-zsidó fele­
kezeti sajtónak megszívlelni Szabó Lász­
ló professzor tanulságos cikkeivel kapcso­
latban. Nagyon helyén való tehát, ha a 
„Szombat44 a kétezredik csillagos cikk al­
kalmából egy kis „pilpul44-ba bocsátkozik 
vele, illetve abból az alkalomból, hogy 
nagycsütörtökön olvasóival a Didaché-t 
ismertette, azaz a legrégibb, de görög e- 
redetiben csak 49 év óta ismeretes ke­
resztény szertartási könyvnek a mise­
részletét. A Didaché előző fejezeteiben 
egy erkölcstani kompendium van, amely 
teljesen zsidó. Utána következik egyné­
hány liturgikus fejezet, amelynek alapja 
is zsidó, de christianizálva van. A Szabó 
László által közzétett miserészlet nem 
egyéb, mint egy k i d d u s (borra és ke­
nyérre való benedikciók) utána pedig a 
b e n c s o 1 á4s (asztal utáni ima) van 
christianizálva. Például a zsidó imának 
eme részleteiből : „építsd fel Jeruzsále­
met44, „ő vezessen bennünket emelt fővel 
országunkba44, „gyüjtsd össze szétszórt­
jainkat a föld négy tájáról44 a Didaché- 
ban ez lett: „És megszentelt egyházaidat 
a világ minden tájáról hozd össze egybe 
országodba, amelyet számára készítettél.*4 
Azaz: a szétszórt zsidók helyébe az egy­
házak és a földi Jeruzsálem helyébe egy 
mennyei ország lépett.

A mise befejezése ez : „Máranatha44. 
E kifejezésről azt mondja Szabó László, 
hogy némelyek szerint átokformula. Va­
lószínűleg az újtestamentum egy ismert 
helyére (Pál, I. Korinthusi levele 16-22.) 
gondol, amelyről Bousset, a francia neve 
ellenére, német evangélikus tudós, azt ir­
ta: „eine vorchristliche jiidische Formel4*. 
de ez alaptalan feltevés, — bár héberül 
és arameusul „marham44 átkozottat jelen­
tett. A Szabó által közölt Didaché-rész- 
letből azonban látjuk, hogy Máranatha 
csak messiási könyörgés, mert akár 
„maran-atha“, akár „marana-tha“, egy-
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aránt azt jelenti: „Urunk, jövel". Az ős­
keresztények a Messiást minden pillanat 
ra várták, hisz a Talmud szerint oly hir- 
telenül jön a Megváltó, akár a skorpió­
csípés; a törökországi Sabbatai álmessiás 
hívei, a dönmé-k minden szombat délután 
kimennek a szalonikii kikötőhöz, lesni : 
eljön-e már Sabbatai Cwi; a chaszid le­
genda szerint a sátoraljaújhelyi Rabbi 
Mose Teitelbaum is kiment péntek dél­
után a Sátorhegy aljára körülnézni : 
„nem jön-e még Dávid fia".

A „Didaché" is bizonyítja, hogy a po- 
gányokat a kereszténységnek teljesen zsi­
dó eszközökkel hódították meg. Mondo - 
ta is Leroy Beaulieu: „Ha az emberiség 
kereszténnyé nem vált volna, zsidóvá lett 
volna". A talaj ugyanis előre volt készít­
ve a görögül iró zsidók propagandája ál­
tal, amely a Tanból az egyetemes 
emberi ethikát domborította ki és igy 
akarta a pogányokat megnyerni. Nem vé­
letlen tehát, hogy a „Didaché" zsidó vo­
natkozásaival az említett görög-zsidó 
irányzat folytatói, a reformzsidók köré­
ben foglalkoztak nagy kedvvel. Tudós 
földim, a homonnai születésű dr. Kiéin 
Gottlieb, néhai stockholmi rabbi, Oszkár 
svéd király bizalmasa, egész könyvet irt 
a „Didaché"-ról, ilyen címen: „Dér álteste 
christliche Katechismus". Emlékszem is, 
amikor 1910-ben otthon voltam, az egyik 
homonnai bácsi meg is kérdezte tőlem bi­
zalmasan : Igaz-e, hogy a Kiéin, a „re- 
form-prédiger" kitért ? — Honnan gon­
dolja ? — Mert egy katekizmust irt. - 
íme! Ilyennek látta az átlagos orthodox 
zsidó azokat az összehasonlitó tanulmá­
nyokat, amelyeknek Írója nagy elégétel­
lel állapította meg, hogy a legrégibb ka­
tekizmus teljesen zsidó jellegű. Nem kel! 
tehát az ilyen összehasonlításokból a má­
sik oldalról sem valami sokat várni, a 
vallási türelmesség tekintetében, hisz 
Szabó László oly helyesen állapítja meg, 
liogv zsidóság és kereszténység oly mesz- 
sze vannak egymástól, hogy „egyikük 
sem dicsekszik az atyafisággal". Ne ad­
junk azonban igazat a radikális progresz- 
szivistáknak, akik szerint a két vallás 
csak akkor fog békében élni egymással, ha 

egyáltalában nem fognak az emberek tö­
rődni egyikkel sem, hanem reméljük in­
kább azt, hogy bekövetkezik az idő, ami­
kor kereszténység és zsidóság úgy fogja 
becsülni egymást, mintha — semmi közük 
sem volna egymáshoz. Minket, zsidókat 
kielégítene a türelmesség ilyen foka, hisz 
idegenek sohasem gyűlölhetik egymást 
úgy, mint testvérek. Ilyen kor bekövet­
kezését a Szabó László-féle publicisztika 
minden esetre elősegíti.

Dr. Richtmann Mózes.
3OOO00O0O0O00O000000000000O0

ÁBRAHAMSOHN MANÓ VENDÉG- 
SZEREPLÉSE BÉCSBEN. Március 23-án a 
bécsi nagy Konzerthaus-Saalí-ban, az 
,,É s e 1 A w r o h o m“ templomegyesület 
védnöksége alatt nagy liturgikus hang­
versenyt rendeztek. A hangversenyen szó­
lószámokat. A „Hadimra" és a „Jüdische 
nó fókántor is. Rajta kivül S. Landerer, 
G. Margolies és L. Müller énekeltek szó­
lószámokat. A „Hasimra" és a „Jüdische 
Konzertvereinigung" B. Hirschmann és H. 
Schorr vezénylete alatt karénekeket adott 
elő. Ábrahámsohn Manó pompás énekét 
a bécsi közönség nagy tetszéssel fogadta 
és melegen ünnepelte a kiváló főkántort.

A PÉCSI CHEVRA KADISA SZENT­
EGYLET ú j képviselőtestülete március 29- 
iken tartotta alakuló ülését Walfisch Pál 
választási elnök vezetése alatt. Az ülés' 
egyedüli tárgyát a tisztviselői kar válasz­
tása képezte. Megválasztattak titkos sza­
vazással: elnök: dr. Deutsch Zsigmond: 
alelnök: Blancz József: ellenőr: Schwar- 
zenberg József: pénztáros: Braun nrmin: 
elől járósági tagokul: Benkő József. EngeL 
mann Gyula. Fischer Pál, dr. Greiner 
Tózsef. dr. György Ármin. Hochstadter 
Dávid. Schwarz Mór. Walfisch Pál: gond­
nokokul : Atlasz Gyula. Breiner Mór. 
Böhm Simon. Griin Mundi. Hoffmann 1. 
Károly. Mautner Adolf. A választás befe. 
jeztetvén. küldöttség vezette az elnököket 
a tanácsterembe, akiket a választási el­
nök üdvözölt és iktatta hivatalukba. Mire 
dr. Deutsch Zsigmond megtartotta szék­
foglaló beszédét, melyben a régi program­
jának minden pontját megvalósitani Ígér, 
te. hacsak a gazdasági viszonvok erre a 
lehetőséget megadják. Majd Blancz Jó­
zsef alelnök köszönte meg feléjük irányú, 
ló osztatlan bizalmat, mely most negyed­
ízben nvilvánult meg. Végül dr. Greiner 
József és Weisz Gábor a válságos időben 
kitartásra és kettőzött erőkifejtésre kér­
ték fel a vezetőséget, hogy a Szentegvlet 
nemes feladatait teljes egészében elér­
hesse és betölthesse.
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Tisztelt Szombat!
Sándor Pál cikkben emlékezik 

meg a most elhunyt Sonnenfeld 
Chajim jeruzsálemi főrabbival foly­
tatóit beszélgetéséről és post mor- 
tem azzal lepi meg a világot, hogy 
a világhírű főpap a cionista eszmét 
nem sokra \becsiilte. Az ilyenfajta 
reminiszcenciáknak csak akkor van 
értéke és értelme, ha az illető még 
él és nyilatkozhatik és igy a híradás 
ellenőrizhető. Sándor Pál, annak i- 
dején, mikor Palesztinában tartóz­
kodott. kéjutazáson volt, és most, 
hosszú évek után nem is csoda, 
hogy visszaemlékezései nem ponto­
sak, sőt, hézagosak.

Hasonlóképen S eb e ő k Dezső 
nemrég a „Szombat"-bán visszaem­
lékezéseket közölt Aristide Briand- 
nal kapcsolatosan. Nem akarok Se- 
beök úr szavahihetőségében kétel­
kedni, minden esetre gyanúsnak ta­
lálom, hogy a nagyon érdekes 
Briand-históriát csak annak halála 
után tálalta fel, mikor az ellenőrző 
szakértők alkalmazása, már lehetet­
len. Egyébként is divatos mostaná­
ban az efajta posthumus visszaem­
lékezés, igy „Pintér b át y á m" 
is visszaemlékezéseit Andrássy Gyu­
láról, csak annak halála után tette 
közzé. „L a j o s ö c s é m" szintén 
közvetlenül a sztratoszférából szer­
zett adatok alapján Írja meg a belzi 
csodarabbi legszebb legendáit. _ 

T iszántúli.

Olvasom
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A jezsuiták lapjában az egyik cikkiró 
kikel a templomépitések díszes kivitele 
ellen, s azt sem érti, hogy minek kell az 
a torony a templomokon. A jezsuiták te­
hát elértek — az orthodox zsidó felfogás­
hoz, ennek értelmében a kupola egyes 
zsidó templomokban úgyis csak „chükasz 
Hagoj“, azaz nem-zsidó szokás utánzása.

Afem olvasom
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Koréin Dezső és Fényes Mór cik­
kein kivül nagy érdeklődéssel olvas­
tuk Fischer Fülöp sárospataki fő­
rabbi mélyenszántó cikkét, mely u- 
tóbbi lerögziti az orth. álláspontot 
a reformzsidóság kérdésében. Sós 
Endre okfejtése sok tekintetben hé­
zagos és könnyen támadható, noha 
úgy tudom, hogy a neves publicista 
mielőtt cikkeit és felolvasását köz­
readta, azokat neolog pap-barátjai- 
nak megmutatta, akik nem kifogá­
solták az azokban lefektetett gon­
dolatmenetet. Sőt, buzdították, hogy 
indítsa meg a mozgalmat, melvet 
most utólag a jóbarátok támadnak 
legélesebben.
Olvasom
lllllllllllll|llllllllllll||IIIIIIHIIIIIIIIHHi;illl

Sándor Pál meghatottan emlékezik 
vissza a most elhunyt Sonnenfeld jeni- 
zsálemi rabbinak hozzá intézett buzdítá­
sáról, amelyben szó volt szombatról, To­
ráról és anticionizmusról. Az egész parai- 
nézisből természetesen csak az utóbbit 
szívlelte meg. Élénken emlékeztet az eset 
egy felekezeti szerkesztőnknek Bécsbe
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tett kirándulására, amely Pappenheim 
Wolf-hoz, az orthodox Aguda elnökéhez 
vezetett és felajánlotta neki, hogy csinál­
ják meg közösen Magyarországon az 
Agudát. Milyen alapon — kérdé az ősz 
Aguda-vezér — hisz önök chazer-evők, s 
szombatmegszegők ? Nagyon egyszerű - 
felelt a szerkesztő — ne azt nézzük, ami 
elválaszt bennünket, lássuk azt, ami egye­
sit: „az anticionizmus66. Az ősz Pappen­
heim nem értette a dolgot, mert nem volt 
járatos a magyar politikában, ahol éve­
ken keresztül reakciós katholikusok és 
hitetlen reformátusok „üsd a zsidót66 
plattformján találkoztak.

Olvasom
HIIIIIHlUHIHUIIHIMHHIIIIHIIIIIIHHIIIIIin

V á m b é r y Rusztem legújabb 
könyvében : „Hisz annak az er­
kölcsnek, amelyet, ha nem is éppen 
követünk, legalább vallunk, közös 
alapja a krisztusi parancs „Sze­
resd felebarátodat". — Hát még 
V ámb ér y Rusztem is megfeled­
kezik arról, hogy ez a parancs 1500 
évvel azelőtt a Bibliában látott 
napvilágot ? Hát az unos-untalan 
ismételt frázisok még egy ilyen 
lucidus elmét is megejtenek ?

Olvasom
iiiiHiiimuiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiniiniiiiii

Lőw Immánuel megemlékezését Ben­
jámin Segelről, a „Sión bölcsei’ cimű an­
tiszemita hamisitvány széles tudású és 
kiváló leleplezőjéről. A hirlapirókról a 
következőket jegyzi meg érdekesen: „Sze­
gény újságírók, alig van köztük, akit is­
mer a világ. A szerkesztőség méhkasá­
ban az egyes méhnek nincs neve. Rajzik. 
Édes fuvaréval hazarepül a köpiibe, min­
dennap mézzé gyúrja, amit hozott, s új- 
fönt tovaszáll. Dolgozik egyre, pedig 
„nem önmagának mézel a méhecske”. 
Egy bús nap aztán meghal és először Ír­
ják meg róla, hogy élt : a méhkirály ii 
róla néhány elismerő emléksort. Homály­
ban szolgálta a nyilvánosságot.”

A továbbiakban Lőw Immánuel lerak­
ja az emlékezés koszorúját a magyar zsi­
dóság nagy politikusának, Szatmári Mór­

nak a sírjára. Szatmári Mór Szilágyi De­
zsőnek és körének bizalmasa volt, a füg­
getlenségi eszmék szívós harcosa. Jelenítő 
képekben irta meg delelő, mozgalmas két 
évtizedének harcait, benne Tiszaeszlár 
esetét és az akkori igazságügyminiszter 
gyászos szerepét. Régen elmúlt időnek 
emléktartója volt. A fehér terror idején 
letette a tollat. „Vádlott lennék, ha erről 
nyilatkoznám”, mondá.

olvasom
III lllllllllllllllllllllllllllllllllHllllllllllllilllIllllllllllllKIIIIIII

Érdekes és szokatlan pörösködés 
támadt a felvidéken egy rabbivá­
lasztásból kifolyólag. A nyitrai hit­
község meghivta papjának Ungár 
Sámuel nagy szómba ti főrabbit, aki 
a meghívást el is fogadta. A nagy­
szombatiaknak fájt, hogy „elcsal­
ták" a rabbijukat, s kártérítési pert 
indítottak a nyitrai hitközség ellen, 
azzal az indokolással, hogy a rabbi 
elhívásával őket súlyos erkölcsi kár 
érte. Az egyházi törvényszék - 
mert ez tárgyalta az ügyet — dön­
tésében kimondotta, hogy a nyitrai- 
ak korrektül jártak el és velük 
szemben semmi kártérítési igény 
nem támasztható. A temesvári „Uj 
Kor46 cimű lap a következő epés 
kommentárt fűzi az esethez: „Bol­
dog nyitraiak és boldog nagyszom­
batiak ! — Kár volt a nagy pörös- 
ködésért. Legközelebb, ha újra 
szükségük lesz rabbira, forduljanak 
teljes bizalommal hozzánk. Szíve­
sen adunk a magunkéból és előre 
kötelezzük magunkat, hogy semmi­
féle kárpótlást nem fogunk igényel­
ni. Ingyen adjuk. Sőt. ha kívánják, 
meg ra is fizetünk. Ez a ratizetesi 
hajlandóság egyébként nálunk sem 
ismeretlen. Egy vidéki hitközség 
alelnöke pár évvel ezelőtt ezer pen­
gőt ajánlott fel valakinek, ha ki­
járja. hogy „szeretett" rabbijuk 
másutt kapjon állást. Elképzelhető, 
milyen közbecsülésnek örvendhetett 
ez a rabbi, ha az alelnöknek ezer 
pengőt megért, hogy ne kelljen lát­
nia és hallania.
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IVém olvasom
Egy ismerősömet, aki a múltkor nő­

sült, s aki elmondta, hogy szódért fog ad­
ni, megleptem azzal a szépen illusztrált, 
nagy hagadával, mely Schlesinger kiadá­
sában jelent meg és melynek fordítója : 
Dr. Singer Leó. Vagy két napra rá leve­
let kapok ismerősömtől, melyben közli 
velem, hogy fiatal felesége reméli, hogy 
férje egy nagy tanácskozás után nem jut 
majd Rabbi Elezár sorsára, s utal az ál­
talam ajándékozott hagada 7. lapjára. 
Utánanéztem a dolognak, de első pilla­
natra nem vettem észre semmit. Mig vég­
re az illető lap soralatti tudományos 
jegyzeteiben a következőket olvasom : 
„Mikor Rabbi Elezárt nászinak megvá­
lasztották ... 18 éves, fiatal házas volt. 
Megkérdezte a feleségét, elfogadja-e a 
nagy tisztséget ? Az asszony aggodalmas­
kodott, nagyon fiatalnak tartotta férje- 
urát e díszes méltóságra. Aludtak egyet 
e nagy tanácskozásra. És ime: reggelre 
hófehér haj koszoruzta Rabbi Elezár fe­
jét.“ Ezekután nem ajánlom ajándék­
könyvnek fiatal házasoknak ezt a szép 
hagadát — Steinachellenes betéttel, in­
kább küldöm nekik, ugyanannak a haga- 
dának német kiaását, amely nélkülözi 
ezt a Steinach-ellenességet. Mert minek 
zavarja meg az ifjúság „gombócainak^ 
élvezetét egy ilyen hagada, amely meg- 
őszüléssel fenyegeti meg a fiatal férjeket?

fiém olvasom
5 ó s Endrét több vidéki város 

hitközsége kérte fel előadásra. S ó s 
Endre eleget is tesz ezeknek a meg­
hívásoknak, de minden egyes levél­
re úgy válaszolt, hogy kijelentette 
— mindenről [beszél, csak éppen a 
reformzsidóságról nem, mert nem 
szeretné, ha szavai után fellobogná­
nak a szenvedélyek. A debreceni 
május elsejei előadásában sem be­
szél már a reformzsidóságról. Van 
egyéb témája.

IV&m olvasom
liiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii»»mniiiiinmuiiiinti»miiHiiiiiniii

A felekezeti élet a napilapokból érte­
sült, hogy Stern Samu, hitközségi elnök 
előadást tartott Győröt. E)z alkalommal 
dr. Kallós Henrik hitközségi elnök érde­
kes, nagyjelentőségű beszédet mondott,

amelyben gerinces módon hitvallást tett 
a neológ álláspont mellett. Kijelentette 
az egész községkerület nevében, hogy ők 
nem hajlandók visszamenni az ortho- 
doxiához és nem hajlandók előremenni a 
reformzsidóság felé, hanem megmaradnak 
azon a középuton, amely több, mint hal 
évtized óta tradícióvá vált és amely a 
magyar zsidóság tekintélyes részét kon­
zerválta. „Mindenféle megmozdulás szélső 
jobb-, vagy balfelé veszedelmeket rejt ma­
gában és a mai vezetőknek kötelességük 
a köziilet hajóját a bevált középuton ve­
zetni, nehogy az zátonyra kerüljön.“ Úgy 
látszik, a kitűnő elnök Maimonidesz ál­
láspontján van. aki szintén a középutat, a 
dererh hamemuco-t írja elő szabályként.

Afem olvasom
Ilii vimiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiHiiiiHiimiiiuiiimiunuiiiiHiiiiiii

Az elhunyt jeruzsálemi rabbi apósa 
egy „mesübed44, azaz hitközségi alkalma­
zott, sőt, „samesz44 volt; egyik nagybáty­
ja pedig kikeresztelkedett. Szerencséje: 
tehát, hogy kivándorolt Palesztinába, 
mert nálunk nem lehetett volna orthodox 
rabbi sohasem. A nagybátyját esetleg el­
nézték volna, de nem bocsájtották volna 
meg a samesz-apóst; a „mesümedet44 igen, 
a „mesübedot44 nem !

Olvasom
iiiiiiiiiiiiiimiiiimiiiuiiiiiuiiiiiiniiiiiMi

A nemzetközi zsidó hírszolgálat egyik 
legelőkelőbb orgánuma a „Presszentrale44 
leközölt a Szombatból egy cikket és ez 
alkalomból úgy nevezi szemlénket: Das 
Magazin. Magazin eredeti értelmében 
nem napi fogyasztásra szánt dolgok tár­
házát jelenti. Ilyen értelembein vállalja 
is a Szombat ezt az elnevezést. Nemcsak 
a röpke pillanatnak írunk, minden so­
runk azt a célt szolgálja, hogy a Szom­
batból évtizedek után is meg lehessen 
ismerni a magyar zsidóság belső életének 
hű keresztmetszetét és igazi arculatát.

öIoIoToToToToToIoIoIöioIÖ
SAUERTEIG JÓNÁS fia, Sauerteig 

Henrik eljegyezte Bakos Margit urleányt, 
Bakos Mór kér. tanácsos, az ékszerészek 
ipartestülete elnökének leányát.

Dr. PFEIFFER IZSÁK, a nagynevű 
monori főrabbi fia, Marcel Joel Juda bar­
miévá ünnepe április 9-én folyt le a mo­
nori izr. templomban.
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Munkában a VIII-IX. kér. 
izr. Nöegylet

Már többizben említettük, hogy a jóté­
konyság terén milyen követendő munkás­
ságot fejt ki a VIII-IX. kér. Izr. Nőegylet. 
A példátlan agilitású, nagyszerű elnök­
asszony, Rosenberg Sándorné, olyan ta- 
nujelét adta ismét igazi zsidó szivének, 
amit valóban csak tőle, várhattunk. 
Ma, amikor súlyos gazdasági krízissel 
küizködik minden egyesület, amikor pár 
fillér adományt összegyűjteni nehezebb, 
mint azelőtt százasokat, ez az egyesület, 
Rosenberg Sándorné vezetése mellett meg 
tudja tenni azt — és ebben páratlanul 
áll az egész főváros területén, — hogy 
teljesen díjtalanul látja el a hozizá sereg­
lök százait ízletes, bőséges ebéddel. — 
Most egy másik emlitésreméltó újítást 
honosított meg Rosenberg Sándorné. A 
Páva-uccai népkonyhán étkező, kb. 150 
szegény, nyomorgó, kis gyermeket felöl­
töztette egyenruhába, saját költségén va­
lamennyinek egyforma kis cserkészöl­
tönyt csináltatott és minden vasárnap ki­
rándulásra viszik ezeket a szegénykéket, 
akiknek olyan ritkán jut egy kis friss le­
vegő és akiknek olyan kevés örömben 
vau részük. Mikor betoppantunk a Páva- 
uccai népkonyhába, amely slzinte második 
otthonukká vált a gyermekeknek, az 
egyesület titkárnője, Koch Boriska éppen 
azzal volt elfoglalva, hogy a 150 gyermek 
részére az uzsonnát csomagolja, amelyet 
magukkal vittek a kirándulásra. A gyer­
mekek iránti végtelen szeretetével és ki­
váló pedagógiai érzékével úgy féken tud­
ta tartani ezt az élénk tömeget, hogy egy 
szavára máris katonás sorrendben, indu­
lásra késizen állott a csapat. Héber ve­
zényszóra, héber dalokat énekelve indul­
tak útnak. — Ez az igazi „hitvédelemiA. 
Ez nem ürés szalmacséplés, nem frázis, 
nem levegőbe való puffogtatás. A Páva- 
uccában igazi zsidó munka folyik. Ezek 
a gyerekek sohasem fognak kikeresiztel- 
kedni. Ezek felnőtt korukban is emlékez­
ni fognak a Rosenberg nénire, aki először 
keltette fel bennük a zsidó öntudatot és 
emlékezni fognak a Boriska nénire, aki 
megtanította őket héberül imádkozni. A 
többi jótékony intézmény is példát vehet­
ne róluk, hogy miként lehet a tömegeket 
megnyerni megértéssel és szeretettel, ha

Dtr.KENiZKURIÁNDFR HK 
^JÖCMUJE

nemcsak testi, hanem lelki és szellemi 
táplálékot is adunk nekik.

Mint értesültünk, Rosenberg Sándorné 
úgy akarja az ingyenes Peszachi-konyha 
igen súlyos problémáját megoldani, hogy 
a nőegylet minden egyes tagjától 1.— 
(egy) pengő hozzájárulást kér. Hisszük, 
hogy sokan lesznek, akik szívesen fogják 
ennél a minimálisnál nagyobb áldozatok­
kal támogatni őt nemes törekvésében.

Álhir egy szenzációról
Izgatottak az emberek Pesten, úgyis, 

mint magyarok, úgyis mint magyar zsi­
dók ... Az izgatottság megnagyitja a dol­
gokat, igy történt, hogy valami kellemet­
len szenzációként pertraktálták azt, hogy 
az IMIT legutóbbi felolvasó estjén, az 
elnök egy előadás után kikelt az ellen, 
hogy az izraelita magyar irodalmi társu­
latban dicsőítsék Spinozát, akit annak 
idején az amszterdami hitközség kiközö­
sített. Ez a szenzáció nem is történt meg. 
Hogy azonban ilyen incidensre gondol­
tak, annak különös oka van. Többször 
fordult már elő, más zsidó társulatnál, 
hogy az elnök a felolvasót az előadása 
végén kissé megleckéztette és nem is en­
gedte meg, hogy védekezzék. Az IMIT-nél 
azonban egész más történt.

Szép felolvasás hangzott el, a Goethe 
centennárium utórezgéseképen, a nagy 
pogánynak — igy nevezte a Faust szer­
zőjét egykor Heine — a bibliához való 
viszonyáról. Goethe nem hitt személyes 
Istenben, neki nem természeten kívüli 
Isten kell — mint maga mondotta — te­
hát Spinoza követője volt. Ezt a felolva­
só ki is domborította. Ülés-zárta után 
Wertheimer Adolf elnök megjegyezte, 
hogy egy pozitív zsidó társaságban nem 
helyénvaló dicsőíteni Spinozát, aki nagy 
emberi érték ugyan, de dogmatikusan 
nem volt zsidó. Ez a kijelentés természe­
tesen nem kulturellenes megnyilatkozás. 
Inkább bevilágít Wertheimer elnök gon­
dolatvilágába, amelyben nemes mendels- 
sohni tradíciók dominálnak. Hiszen a 
nagy dessaui bölcs, Mendelssohn Mózes, 
elviselhetetlennek tartotta, hogy keresz­
tény barátját, Lessinget, Spinoza követő­
nek tartják és összeegyeztethetetlennek
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tartotta a személyes, segítő, gondviselő 
Isten fogalmát ezzel: Deus id est natura 
— Isten, azaz a természet. —

A szenzáció tehát egy benső hitvallás­
ból fakadó megnyilatkozássá — finomult.

HÁZASSÁG. Dr. Bernfeld Imre a fia­
tal ügyvédgárda egyik legtehetségesebb 
reprezentánsa, dr. Bernfeld Izsó ismert 
fővárosi ügyvéd fia, e hó 17-én vezette 
oltárhoz Mannheimer Klárát, Mannheimer 
Dezső ungvári nagykereskedő és háztu­
lajdonos leányát. — A fényes külsőségek 
mellett lefolyt esküvőn megjelentek a 
jogászvilág számottevő tagjai, hogy sze­
mélyesen gratuláljanak a fiatal párnak.

Dr. BLUM ÖDÖN az V. kér. templom­
körzet elnökét gyász érte. 3 hónap előtt 
hunyt el nővére, most egyetlen öccse. 
Telefonértesítés után azonnal Nagyká­
rolyba utazott, ahova tisztelői és barátai 
mély részvéte kisérte el.

A MAGYAR ZSIDÓ KÖNYVPIAC 
NAGY ESEMÉNYE. Dr. Kecskeméti Lipót 
nagyváradi főrabbi, életét szentelte a 
tudományos bibliai kutatásnak. E tanul­
mányok Jeremiás próféta köré jegecese-’ 
dő része a napokban jelenik meg külön 
kötetként. Külföldi szakkörökben máris 
lépések történtek, a korszakos munka 
német, angol és héber nyelven való meg_ 
jelentetésére.

AZ IZRAELITA SZÜNIDEI GYER­
MEKTELEP EGYESÜLET a tavasz bekö­
szöntésével egyidejűleg megkezdte a fo­
lyó év nyarán Diósjenőn és Balaton mel­
lett végzendő nyapaltatás előmunkálatait. 
Az egyesületet már is tömegesen keresik 
fel a szülők, kik gyermekeik nyaraltatá- 
sát kérik. Az egyesület azonban csak úgy 
lesz képes nehéz feladatának megfelelni, 
ha a társadalom áldozatkészsége kellően 
megnyilvánul. Az egyesület igazgatósága 

azért a bekövetkezendő Peszach ünnep 
alkalmával kérő szóval fordul az áldozat­
kész emberbarátokhoz, hogy közvetlen a- 
dományaikkal, vagy a templomokban való 
felajánlás útján tegyék lehetővé azt, 
hogy az egyesület védencei a nyár folya­
mán elkerülhessenek a főváros forró lég­
köréből. Adományok küldhetők az egye­
sület irodájába (VII. Sip u. 12. fs-z.), az 
Angol Magyar Bank, a Magyar Általános 
Hitelbank, vagy a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank főintézetéhez.

A ZSIDÓ GIMNÁZIUM BARÁTAINAK 
EGYESÜLETE (VIí. Szent Domonkos u. 
10. Tel. J. 554-38 és J. 451-31) alapítójának 
Kramer Maikiélnek, a Pesti Izr. Hitközség 
nyug, titkárának emlékét méltóképen ó- 
liajtja megörökíteni. Ebben az ügyben az 
Egyesület vezetősége érintkezést keres a 
Megboldogult barátaival és tisztelőivel, e- 
végből felkéri őket ezúton, szíveskedjem 
nek közölni az Egyesülettel címűket.

UJ PÉSZI1CHI HAGGADÜ 
A KÖNYVPIACON

Most jelent meg Dr. Guttmann 
Simon főrabbi fordításában a

PÉSZACHI HAGGÁDA 
uj kiadása, számos illusztrációval. 

Kapható: STEINER ÁRMIN 
könyvkereskedésében

BUDAPEST, VI., KIRÁLY UCCA 8. SZÁM.

Kérje kifejezetten a Guttmann-féle Haggádát

Minden í^éífön. reggel olvassa 

'3 REGGELI IIJSÁG-ot 
Friss, komoly és ötletes.

Ara 10 fillér.
Minden újságárusnál kapható

Ülő bútorok tisztítása lebontás nélkül, felelősséggel, 
„KIRÁLY1 VEGYTISZTÍTÓ 

festő és gözmosógyár. Függönyök, szőnyegek tisztítás esetén nyá­
ron át ingyenes megóvásban részesülnek. 
Budapest, IV., Magyar-utca 3. Telefon; 85-1-29.

VII., Király-utca 15. Tel.: J. 31-3-35. 
Gyár : VI., Hajdu-u. 1-14. Tel.: 93-1-95, 90-2-97.
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A Budapesti Aut. Orth. Izr. Hit­
község felügyelete alatt termelt

húsvéti orthodox kóser
palacktej és tejtermékek 
kaphatók és megrendelhetők összes fiókjá­
nál és az orthodox izr. fiirszerkereskedóknél 

Budapesti Központi Általános Tejcsarnok R.-T.

TAU ER ÁRON
kóser mészárszéke

BUDAPEST, VII., DOB-UCCA 10. SZ. 
Telefon: J. 422-83.

A pesti izr. nitk. Rabbiságának fel­
ügyelete alatt. Elsőrendű cukorgyári 
hizlalásból származó marha-, borju- 
és birkahúsok. Vágott baromfi áru­
sítás! R ndelések házhoz szállíttatnak.

30 év óta fennálló üzletemet Kertész­
utca 43. sz. alól VI. Király-utca 58. 

alá helyeztem át.

Telefon: Automata 24-0 85.

Seidner Lipót
Posztó, divatszövet és szabókellékek 
áruháza. Billiárd, játékasztal és 
íróasztal posztók. Ebédlőasztal, 

padló- és dekoráció filcek.

KUFFLER ÉTTEREM
1902. ÓTA FENNÁLL. Egy terem­
mel kibővítve, újonnan átalakítva.

Elismert 
kóser 
házíkoszt

VI., Vilmos császár-nt 39. (Hajós-utca sarkán
Menürendszer délben, este.

SÍREMLÉKEK 
bel és külföldi márványokból leg­
olcsóbb árban részletfizetésre is 
kaphatók. Tervrajzok díjtalanul. 
E I C H B A U M M O R 

sirkőgyáros
BUDAPEST, V., POZSONYI-UT 1-3 

TELEFON; 245-74.

FAVORIT
rufiafesíö és vegy- 
íiszíiíó és gőz mo­
só üzem

BUDAPEST, ‘Paulay Ede-u. 51

Szombaton zárva.

Rugói, francia uridivat fehér- |
nemű és kalapkülönlegességek |

SCHULCZER és SCHWIMMER I
Budapest, VI., Andrássy-ut 47. Telefon: 14-5-99. I

fém, ablak és márvány 
tisztítására a legalkal 
masabb. SSS5ESS

Felelős szerkesztő és kiadó : Dr. KENÉZ-KLRLÁNDER EDE, Budapest, VI. gr. Zichy Jenő u. 43,
Telefon: Aut. 27-1-35. — Az előfizetés ára; egész évre 30 pengő, egyszerű papíron 20 pengő.

Neuield Zoltán (PANNÓNIA) nyomda, Budapest, VII. Rombach u. 8. — Telefon s József 42-3-09.
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